

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.278

Subscripción en Córdoba. Por un mes, 2 Ptas.
Trimestre, 6
Resto de España. Trimestre, 6
Extranjero. Trimestre, 10
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

DOMINGO 13 DE FEBRERO DE 1916

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientas líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXV I

INDUSTRIAS PROPIAS

Entre las industrias que indistintamente se adaptan con toda perfección al medio ambiente de Córdoba, señalamos en el artículo anterior las afines y derivadas de la agricultura: estas no se han ido; persisten en la región y, por tanto, no tienen que volver; aún están aquí, fuertemente arraigadas a esta hermosa tierra de la luz radiante y deslumbradora, a pesar de tantas crisis, de tan difíciles y contrarias circunstancias porque han pasado y de tantos elementos como se han conjurado durante muchos siglos en su contra. Puede decirse con fundamento de verdad que, al persistir después de tanto tiempo sometidas a tan dura selección, es que nos son propias, que son conaturales al país y que este es el medio más adecuado y propio a su desarrollo. Determinar cuáles sean estas industrias va a ser el objeto de este artículo. La creencia generalmente entendida y aceptada casi como axiomática que Andalucía es la tierra fecunda por excelencia, que la naturaleza privilegiada de su suelo, la templada temperatura de sus inviernos y la luz vivificadora del sol que con todo su esplendor brilla en ella, dándole esa alegría que es exclusivamente suya, son factores suficientes para hacer de esta tierra una especie de panacea, adecuada en el más alto grado a todos los cultivos y a todas las producciones; y se sufre una terrible decepción al saber que nos faltan los factores más importantes: la humedad en el suelo y en la atmósfera; y nos sobran muchos grados de calor y mucha luz radiante, que agosta durante más de un tercio del año una enorme parte de los productos de la tierra. Nuestro suelo es fecundo, es cierto; pero sometido a un régimen de lluvias insuficiente e irregular en demasía y calcinado por una temperatura tórrida que hace evaporar gran parte de la poca humedad almacenada, queda en condiciones muy desventajosas con relación a las regiones centrales de Europa, para los cultivos de cereales y en general de toda planta de raíz somera que no va a buscar, a las grandes profundidades en que aquí se encuentra, el agua, elemento indispensable para su vida en perfecto y completo desarrollo. Si a esto se unen las grandes pendientes por que más bien se despeñan que discurren sus ríos y los enormes desniveles que determinan su exorbitante sistema de montañas, dificultando la construcción de canales y encareciendo enormemente los transportes por tracción, adquiriéndose el inconveniente pleno y absoluto de que cuantos esfuerzos se realicen por nuestros heroicos agricultores en los cultivos de cereales y plantas de raíces someras han de ser ineficaces, pues siempre estarán en peores condiciones que, en análogas circunstancias, se encuentran otras naciones. No es que nuestro agricultor sea ignorante y rotinario, como vulgarmente se dice; no; afortunadamente ese estado ya es histórico; es que sus esfuerzos se estrellan ante el imposible de que la tierra que cultiva no es adecuada al cultivo a que la dedica. En cambio adquieren un completo desarrollo y ofrecen copiosos frutos los cultivos arbóreos y arbustivos, el olivo, el alcornoque, el almendro, el avellano, el arazajo, los frutales, la vid, el esparto y todos los análogos que, sometidos a prolongadas sequías, clavan en la tierra sus raíces y penetran en las capas profundas donde no llegan los rayos del sol ni sus efectos, donde se conserva la humedad, y robándola a la tierra, nos ofrecen abundantes y sazonados frutos, más numerosos y sabrosos que en región alguna de Europa. Esta es la verdadera riqueza nacional; esta es la producción natural de España y es la que puede hacer que nuestros frutos propios y los productos que de ellos se extraen y se derivan inundan el mundo a cambio de otra inundación de oro con que adquirir los productos que no son adecuados a nuestro clima y accidentado suelo. No son, pues, todas las industrias derivadas de la agricultura las que tienen arraigo en nuestro suelo, sino sólo aquellas que, por gozar de preferente facilidad y abundancia de producción los frutos que son causa y motivo de su existencia, tienen completamente propio y adecuado el medio en que han de desarrollarse. Da todas las producciones que gozan de este privilegio, la primera y más importante para nosotros, por lo reducido de su zona de desarrollo, es el olivo y su fruto la aceituna. De esta, de los productos que de ella proceden y de los residuos que nos ofrece, nos ocuparemos en el artículo siguiente, presentando el magnífico cuadro del más espléndido tributo que la madre tierra premia los afanes de los que dedican a su cultivo todas las facultades de su alma y todos los esfuerzos de su cuerpo.

Ágricus.

DE LA PROVINCIA

Escopetas intervenidas
En Cardaña le ha sido intervenida una escopeta al vecino de Villanueva de Córdoba Mateo Rojas Luna, por carecer de la licencia oportuna. Por igual causa ha intervenido la benemérita de Aguilar dos escopetas a don José Godejuela Hidalgo y don Francisco Botzgan Miranda, vecinos de aquella población. También les han sido ocupadas varias perdices.

Acetunas
La Guardia civil de Montoro ha intervenido dos celamines de acetunas a José Ruiz Martínez, por carecer de la correspondiente guía que acreditase su procedencia. También le fué ocupado un revólver.

Rescate de acetunas
En diez hoyos hechos a propósito en un oli-

DE LA GUERRA

LA NEUTRALIDAD DE ROMANIA

La vida del gabinete Bratiano, de Rumania, es cada día más difícil. El presidente del Consejo sigue creyendo que la neutralidad más completa es lo que más conviene por el momento a los intereses de su país, pero las opiniones sobre este asunto son tan contrarias, que los esfuerzos que tiene que realizar para mantener el equilibrio entre éstas son cada día mayores. El ejército ha sido movilizado, si bien conviene anotar que la concentración sobre las fronteras húngara y búlgara es mucho mayor que por la parte de Rusia. Ahora bien, el actual estado de cosas no podrá seguramente prolongarse mucho tiempo.



El presidente del Consejo de ministros de Rumania señor Bratiano.

Sin que ningún indicio pueda dar idea de hacia qué bando de beligerantes se inclinará Rumania, parece, o al menos así se hace parecer, que sus simpatías están por ahora del lado de los aliados. Los periódicos alemanes censuran algunos actos del actual Gobierno rumaniano. Ante el comportamiento de los serbios, romanos para Inglaterra, el *Mudschur Neuste Nachrichten* ha declarado que el comercio rumaniano con Alemania es de escasa importancia. El *Berliner Tageblatt*, dice en tono un tanto agresivo, que será preciso exigir serias explicaciones a Rumania acerca de cuales son sus intenciones para el porvenir. La supuesta caída del gabinete Bratiano, producirá, sin duda, las más vivas discusiones parlamentarias. Ahora bien, parece difícil, a pesar de las gestiones de la diplomacia alemana, que dicho imperio llegue a imponer al gobierno rumaniano la norma de conducta que conviene a sus intereses.

X. X.

DEL GOBIERNO CIVIL

Las cantinas escolares
El señor la Serna, acompañado del alcalde señor Muñoz Pérez y del inspector jefe de primera enseñanza señor del Río visitó ayer las cantinas escolares de la plaza de la Concha y el barrio de San Basilio. Presenció el reparto de la comida a los pequeños y quedó muy complacido del funcionamiento de las cantinas, felicitando entusiastamente por ello al alcalde y a los profesores encargados del servicio. El señor la Serna entregó cincuenta pesetas en cada escuela para que, en su nombre fueran obsequiados los niños.

Niños sin zapatos
Al visitar el señor la Serna las cantinas escolares del barrio de San Andrés, observó que en una de las escuelas había tres hermanitos que estaban vestidos con ropas deterioradas pero limpias y que el calzado que tenían estaba destruido. Preguntó a los pequeños el oficio de su padre, contestando aquellos que era arriero y que eran ocho hermanos. Entonces el señor la Serna les dijo que encargasen a su madre que fuese al Gobierno civil con el objeto de enterarse de su situación. Cumplido el encargo, ayer se presentó la madre con los tres chiquillos, en el Gobierno. En vista de la extrema pobreza de aquélla, el señor la Serna socorrió espléndidamente a la mujer y ordenó que a los niños se les vistiera y calzara, entregando además una merienda a cada uno.

Obras
Por orden del señor la Serna, se está limpiando y arreglando los patios interiores del edificio del Gobierno civil, en los que se pondrán plantas y árboles. Al mismo tiempo se está terminando el decorado de las habitaciones particulares del gobernador y se sigue el arreglo del pavimento del piso principal. Asimismo se está terminando el pavimento de la entrada. En seguida comenzarán las obras del patio principal, con el objeto de que quede en buen estado la entrada del edificio. También se colocará el acerado correspondiente a la calle del Liceo. Se espera que en breve puedan trasladarse al edificio expresado las oficinas de la presidencia de la Diputación provincial.

De minas
El vecino de Córdoba don Mateo García López ha solicitado el registro de veinticuatro per-

NOTICIAS MILITARES

Ha marchado a Lucena el primer teniente de la Guardia civil don Juan Sánchez. Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal y vigilancia de la cárcel, regimiento de Sagunto.—Hospital y provisiones, cuarto capitán del regimiento de lanceros de Sagunto don Juan Kindelán.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición. Se ha concedido cincuenta días de licencia por enfermo al alumno de la Academia de Infantería don José Hoces Olalla, conde de Hornachuelos.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 12. **Electos públicos españoles.**—4 por 100 perpetuo interior, 74.90.—5 por 100 amortizable, 96.50.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 500 pesetas, 94.25. **Valores de sociedades nacionales.**—Banco de España, 454.00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 278.00.—Banco Hipotecario, 000.00.—Banco Hispano-Americano, 000.00.—Banco Español de Crédito, 00.00. **Valores locales.**—Sociedad Eléctrica de Casillas, 100.00.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500. **Cambios sobre el extranjero.**—París a la vista, 89.33.—Londres a la vista, 25.08

LA URBANIZACIÓN DE LAS TENDILLAS

Como dijimos ayer, en el despacho de la Alcaldía se reunió, bajo la presidencia de don Salvador Muñoz Pérez, las representaciones de todas las sociedades obreras, con el objeto de tratar del proyecto de ensanche y mejora de las Tendillas, reforma que viene preocupando la atención pública y que es objeto de muy diversos comentarios, según los puntos de vista desde los cuales se aprecien sus circunstancias. Concurrieron también los señores Enríquez Barrios y Gutiérrez Villegas, como representantes de las fracciones políticas a que pertenecen. El alcalde señor Muñoz Pérez hizo constar que no tenía formado criterio definitivo respecto a la realización del proyecto y por ello propuso que el Municipio se asesorase de las corporaciones y entidades que representan las fuerzas activas de la población. Aseguró que no era contrario a la mejora, entendiéndolo que, para acometerla con las necesarias garantías de acierto, era preciso hacer un estudio concienzudo de todas las dificultades que venían surgiendo y de las que imposibilitaron a su digno antecesor el señor Enríquez Barrios para realizar el proyecto, no obstante la voluntad decidida que puso al servicio del asunto. Advertió que eran tan complicados los inconvenientes jurídicos y económicos que surgían que, aun cuando realizase el Municipio un esfuerzo tan supremo como extraordinario y dedicase al pago de las sumas que el proyecto requiere todo el efectivo numérico disponible, con preterición completa de cuantas obras y servicios se realizan en la actualidad, sería posible que tampoco pudiera practicarse el derribo inmediato, porque, a pesar de todos los sacrificios, no podría compensarse al acreedor hipotecario la disminución de la garantía real que la demolición implicaría. Agregó que, aun en el caso improbable de que se obviasen aquellos inconvenientes, se correría el riesgo de que, practicada la demolición, se aumentarían las ruinas, por el largo período que podría transcurrir sin que hubiera facilidades para la reconstrucción, con lo que se defraudaría las aspiraciones del vecindario y especialmente de las clases obreras, a más del quebranto que inevitablemente se inferiría al ornato del céntrico parque en que el Hotel Suizo se encuentra. Hubo de insistir en que no tenía el menor inconveniente en acometer la reforma intentada, pero repitió que habría de hacerlo sin provocar con ello la ruina económica del Municipio; es decir, después de que se arbitraran recursos extraordinarios, bien fuera por la contratación de un empréstito cuando se obtuvieran las necesarias autorizaciones de los poderes públicos, o bien reforzando los ingresos del presupuesto municipal con nuevos arbitrios. Dijo también que era evidente que, una vez preparados y adquiridos esos elementos financieros indispensables, sería más fácil vencer los inconvenientes de todo orden que en el día se presentaban y hasta decidirse a la adquisición de todo aquel inmueble, para destinar una parte del perímetro que ocupa a ensanche de la plaza y construcción de la Casa de Correos y el resto a los fines de interés público que el Ayuntamiento fijase. Asimismo manifestó que, al conseguirse el empréstito o, en otro caso, el aumento de los ingre-

NOTAS DEL DÍA

Hemos tenido en Córdoba durante unos días a un joven belga, que se expresaba con bastante claridad en castellano y que, para suscitar del todo las simpatías de las gentes, evocaba el tiempo en que, bajo el centro imperial de Carlos de Gante, los Países Bajos y España constituían una misma patria. Decía que había estado en la guerra, y nadie, prudentemente, se metía a investigar las circunstancias de su apartamiento de la lucha en el Norte y de su afanosa marcha hacia el Sur. El pensamiento de la inmolación de la caballería belga era bastante para suscitar el concurso de todos, sin más averiguaciones respecto a la conducta particular de un belga que navegaba en la paz de España cuando, por su juventud y fortaleza física, bien pudiera correr las tempestades de la línea de fuego, en defensa de su patria invadida y humillada. Ya lastimaba un poco que solícitas protección con esta amenaza del destino misterioso: ¡Quién sabe si algún día ustedes se pueden ver como yo, que he sido rico y he llevado buena vida! Parecía apuntar en ello el orgulloso despecho de un señorito en desgracia, pero, esto no obstante, en todas partes fué atendido en varias fondas y cafés le obsequiaron afectuosamente y en igual forma le auxiliaron las autoridades; y bastantes particulares, hasta ponerlo en el tren de Málaga, siempre con rumbo al Sur. Al partir, alegremente, decía: ¡Quién sabe si algún día vuelva yo a tener mucho dinero...! —¿Volvería a España? —¡Oh, no—dijo rápidamente y sin abandonar su forzada sonrisa en España hay mucha miseria! Sonreía atento, pero a los ojos le asomaba el desdén profundo, frío, sin ningún afecto, con que miran a España casi todos los extranjeros, incluso aquellos a quienes generosamente se les tienden las manos para aliviar su desgracia y ayudarles a marchar. Da ira y pena, y sobre todo, unas ganas irrefrenables de volver la espalda a los extranjeros de tal clase y caer frenéticamente sobre los trabajos de España, para ayudar con alma y vida a la realización de su resurgimiento, para que algún día, si no nosotros nuestros hijos, puedan decir: no cede el mérito de nuestro país al del extranjero; a nuestra Brujas la muerte corresponde nuestra estática y extática Avila; a nuestra Bruselas nuestro Madrid; a nuestro Amberes nuestro Barcelona; a nuestros campos cultivados y poblados, los nuestros, donde ha sido continuada la política patriótica de los Carlos III y Glauide de la Carolina y la Carlota, para intensificarla, a partir del establecimiento de la plebe de la Aigüda, con la roturación del que tuese coto de Doña Ana y los que fueron vastos cerrados de reses bravas, en los que ahora viven miles y miles de familias... En este orden tenemos en Córdoba un hecho, sólo divulgado a través del anuncio comercial, y al que es conveniente reconocer, en noticias y comentarios, su valor no escaso desde el punto de vista social. En pocas palabras se expresa su importancia.

CLÍNICA DEL DOCTOR ROMERA

CIRUJIA GENERAL

Rayos X

TRATAMIENTOS ELECTRICOS

Horas de consulta de 2 a 4. Económica para los pobres de 8 a 10

MARIA CRISTINA, N.º 4

Por ahí fuera, Córdoba y Andalucía entera, tienen fama de estar entregadas a la llamada fiesta nacional. Decir Córdoba, o Sevilla o Granada, es decir una plaza de toros en corrida de feria, sangre y arena, sol y vino. Decir campos de Andalucía, es decir un cerado de reses bravas, un acoso, un tentadero: los garrochistas, los profesionales y los señoritos aficionados jugando a los toros, mientras que por los malos caminos que bordean el inmenso cerrado van los campesinos que tienen que emigrar a América porque no pueden trabajar en las tierras de España, las que están sin cultivar en sus dos terceras partes, ya ocupadas por cotos de caza, ya por criaderos de reses bravas, ya completamente baldías.

Pues he aquí que un día, un hombre de buena voluntad vino de Sevilla a Córdoba, sin más patrimonio que su trabajo. Puso un comercio a la moderna, rompiendo valientemente con toda clase de corrupeles y malas costumbres, y venció en toda la línea.

Rápidamente hizo fortuna, y grande. ¿Qué hacer?

Llevado por la natural propensión que todos los luchadores que han vencido en las ciudades sienten por el descanso en el campo, buscó reposo en una finca de la Sierra. Al poco tiempo, su despierta actividad le impulsaba de nuevo al trabajo. ¿Qué hacer? Y aquel hombre, luchador andaluz que había vencido entre Sevilla y Córdoba, utilizó su finca para establecer una ganadería. Hagan el favor de fijarse ahora: la ganadería no era de reses de lidia, sino de labor y para obtener buena vacas de leche y buen ganado de carne.

Esa ganadería de reses para el hombre y el campo en una región que tiene fama de estar entregada a la cría de reses de lidia, de las que ocupan vastas extensiones que se pierden para el trabajo y a las que se enfurece a propósito para que maten hombres y caballos, está en la huerta de Astillera, a dos pasos de Córdoba. El luchador andaluz que en ella ha invertido buena parte de su fortuna se llama don Pedro Gregorio Herrero. Su empresa constituye un hecho halagüeño, de los que marcan el camino del porvenir.

Eduardo Baro, periodista en quien de continuo aparece el poeta, recoge afectuosamente nuestras noticias respecto al arbolado de la calle Nueva y dice:

«Habría árboles en la calle Nueva. Nos parece muy acertada esta disposición de la Alcaldía. La calle Nueva, anchurosa y a medio edificar, produce en verano una impresión de llanura desolada; en invierno evoca un páramo. La sombra cariñosa y protectora de los árboles dará a esta calle un aspecto más cordial, más estivo. A esa sombra, los transeúntes cruzarán con más agrado que bajo los ardorosos rayos del sol.»

«El arbolado de la calle Nueva es una mejora plausible y digna de prodigarse cuanto sea posible. Y como muy bien dice Eugenio Niefa, el naranjeo, ese árbol secular en el suelo cordobés, debe ser preferido a todo otro, por su belleza, por su practicismo y por su facilidad de aclimatación.»

Dichosamente se va a practicar el amor al árbol, devolviéndolo a las calles de Córdoba. Por fortuna, ya se está muy lejos de aquellos tiempos en que los mismos vecinos de la calle de la Feria abogaron, lamentablemente equivocados, porque se quitase el arbolado que adornaba aquella, que es una de las vías más bellas y más típicas de nuestra población. Bien puede esperarse que ahora sean ellos quienes ayuden a que de nuevo y para siempre les devuelvan el recreo y la salud que los árboles conceden. A su lado estaremos todos, como lo venimos estando en la demanda de que se acometa la higienización social de aquella calle, hasta limpiarla de la insostenible vecindad de la gente de mala vida que infesta algunas zonas de aquella, particularmente hacia el final. Para esta empresa de salud pública se cuenta con un gobernador modesto, por su caballerosidad y diligencia: don Agustín de la Serna, que en otras poblaciones ha dejado muy gratos recuerdos por análogas obras de saneamiento.

La Comisión municipal de Fomento tiene, de hace algún tiempo, una instancia de varios comerciantes de la calle de Letrados en demanda de que esta fuese cerrada al tránsito de carruajes, y otra, más reciente, en la que una numerosa representación de propietarios, industriales y comerciantes de toda la zona afectada por aquel propósito, solicitaba que esto no se realizase.

Es mucho más crecido el número de los vecinos interesados que se han pronunciado en contra del proyecto que el de los que abogaron por él.

Aquellos consideran que, cortando el tránsito por la calle expresada para llevarlo por la de Claudio Marcelo, se les perjudica en sus intereses, como es natural, al restarles medios de comunicación, porque las fincas y los comercios perderían valor al disminuir el movimiento en la zona mencionada.

Los que abogaron por el cierre entienden que este se debe efectuar porque la calle es estrecha. Si por esta razón se fuera a cortar el tránsito rodado por la calle de Letrados ¿cuáles habrían de quedar libres en Córdoba?

El ejemplo de la calle de Ambrosio de Morales, en la que ha disminuido el comercio desde que fué cerrada al tránsito rodado, es harto elocuente, y no abona el propósito de hacer otro tanto con la de Letrados.

Por estas y otras razones, ya expuestas en la información que abrió la Comisión de Fomento y sustentadas también en estas columnas, seguimos abogando decidida y lealmente porque no se lleve a la calle Nueva la circulación que ahora va por la de Letrados y que afecta a una extensa zona en la que hay muchos comercios e industrias.

A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscriptores que sólo se insertan gratuitamente en este periódico las esquelas de defunción de los mismos o de las personas de sus familias que habiten con ellos.

TRIBUNALES

Juicio por jurados

Mañana, ante la Sala segunda de esta Audiencia, se celebrará, con intervención del jurado, la vista de la causa instruida en el Juzgado de Pozoblanco contra Tomás Muñoz Gutiérrez y otro, por el delito de robo.

Los señores Rodríguez Cabezas y Austria tienen a su cargo la defensa y representación de los procesados.

Juicio oral

En la Sección primera de esta Audiencia se celebrará mañana, en juicio oral y público, la vista de la causa seguida en el Juzgado de Rute contra José Jiménez Heredia, por el delito de hurto.

La defensa y representación del procesado están encomendadas a los señores Colinet y la Cerda.

Licenciamiento

En la Junta de Gobierno celebrada ayer en esta Audiencia, el Fiscal propuso y la Junta acordó que se excitase al celo de los jueces de instrucción de esta provincia para que se conceda el más exacto cumplimiento a la Real orden de 4 de Mayo de 1903, recomendándoles, en honor de los funcionarios que desempeñan aquel cargo, que faciliten la misión que todo ciudadano está obligado a cumplir cuando sea requerido por la justicia, practicando con toda puntualidad las diligencias del caso, proporcionando estancias cómodas a los que, por su calidad de testigos, comparezcan ante su autoridad y garantizando, por último, la libertad de conciencia de todos los que, amparándose en la ley, auxilien a la administración de Justicia en su angusta misión.

De Instrucción pública

Han sido nombrados los médicos que han de reconocer a don Manuel López Cruz, maestro residente en Pueblonuevo que solicita dispensa de defecto físico. El interesado debe presentarse en esta Inspección, para recibir instrucciones.

La junta local de primera enseñanza de Villanueva del Duque ha acordado la clausura de las escuelas nacionales, por haberse presentado varios casos de tos ferina entre los niños que a ellas asisten.

En la Inspección se ha recibido el certificado de reconocimiento del maestro don Antonio Bajo, expedido por el médico don Emilio Morilla.

Se ha posesionado del sueldo de mil pesetas la maestra de la Posadilla doña Consolación Palomo Cáceres.

El alcalde de Fuente Obejuna ha remitido relación de los pensionistas y jubilados del Magisterio que han pasado la revista anual.

El jefe de la Sección administrativa de Madrid envía certificado de haber pasado la revista anual ante aquella Sección la pensionista doña Concepción Luque.

El inspector jefe de primera enseñanza de esta provincia ha enviado a la Sección administrativa los presupuestos de material de las escuelas de la primera zona.

DE SOCIEDAD

Ha marchado a Moger, a donde ha sido destinado, el antiguo funcionario del Cuerpo de Prestaciones don Ricardo Rodríguez Redondo.

A las cinco y media de la tarde contrajeron ayer matrimonio, en la iglesia parroquial de San Andrés, nuestro querido amigo el acreditado joyero don Rafael León Priego y la bella señorita Belén Alamo.

Los contrayentes fueron apadrinados por don Ricardo San Román y doña Teresa Rodríguez Salvatella, siendo testigos don José López Serrano, don Ángel Pérez Herrera, don Rafael Gavilán Bravo, don José Carrillo Pérez, don Francisco Rosas y don Manuel Vergara.

El servicio estuvo a cargo de la acreditada confitería de La Perla.

Bendijo la unión el presbítero don Ángel Bruzo y concurrieron numerosos amigos de los contrayentes, a todos los cuales se obsequió espléndidamente.

Deseamos mil felicidades al nuevo matrimonio.

Ha regresado de Madrid, marchando a Sevilla, nuestro querido amigo y culto colaborador don Federico Castejón y Martínez de Arizala, catedrático de la Universidad hispalense.

Marchó a Madrid el capitán de Caballería don José Bermúdez de Castro.

Regresó a Luena el alcalde de dicha ciudad don Alejandro Moreno Cañete.

En compañía de su distinguida esposa ha marchado a Madrid nuestro querido amigo el catedrático de esta Normal de Maestros don Manuel Barrios Rejano.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 11 de Febrero.

Gobierno civil.—Circulares convocando a sesión extraordinaria a la Comisión provincial y reclamando los antecedentes de un recurso de alzada interpuesto por don Manuel Villegas contra un acuerdo de la Diputación provincial.

Comisión provincial.—Anuncios de las segundas subastas convocadas para contratar el suministro por raciones al Hospital de Aguados y a la Casa Socorro Hospicio.

Administración de Propiedades.—Circular fijando el plazo de tres días para que los Ayuntamientos que relaciona envien las certificaciones de los pagos efectuados durante el cuarto trimestre del año último.

Tesorería de Hacienda.—Edicto declarando incurso en el primer grado de apremio a los contribuyentes que relaciona.

Ayuntamientos.—Anuncios de tener expuestos al público el de Caba las listas para la formación de la Junta de asociados y el de Monturque el repartimiento de arbitrios extraordinarios.—Extracción de los acuerdos tomados por el de Espejo en sus sesiones del mes de Diciembre del año último.—Sesiones de los de Fuente Tójar, Espiel y Rute para la formación de las Juntas de asociados.—Anuncios de haber declarado los de Dos Torres, Santa Eufemia, Espiel y La Victoria definitivamente ultimadas las listas electorales de comisionarios para senadores.—Balance de las operaciones de contabilidad efectuadas en el de La Cartuja hasta el 30 de Septiembre.

Juzgados.—Edictos del de Córdoba citando a Rafael Heredia Heredia (a Veneno); del de Pozoblanco encargando la busca de dos mulas sustraidas el 28 de Enero del sitio llamado los Espejeros, de aquel término; del de Fuente Obejuna la de once gallinas y un gallo que desaparecieron el 28 del mes último de la huerta de la Venta; del término de Belmonte, y del de Boja llamando a Dolores Fernández Jiménez.

Gacetillas

La Academia de Ciencias

Anoche celebró sesión ordinaria la Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba.

Acordó, a propuesta de don Enrique Romero de Torres, hacer constar en el acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del ilustre poeta Rubén Darío y enviar el pésame a su familia y al Gobierno de Nicaragua.

Designó a don Ricardo de Montis y Romero para que emita el informe solicitado por la comisión provincial acerca de la obra *Amores y Quisquadas*, original de don Jesús Rodríguez y Redondo.

Y tomó otros acuerdos relativos a asuntos de régimen interior.

Accidentes

Ayer fueron asistidos en la Casa de Socorro las siguientes personas:

Ángel Ubeda Pérez de erosiones por mordedura de perro.

José García López de erosiones también por mordedura de perro.

Cultos

En la iglesia de los Padres de Gracia empezó ayer el solemne triduo que los religiosos trinitarios dedican al beato Juan Bautista de la Concepción.

El altar, donde aparece la imagen del Reformador de la orden Trinitaria, está adornado con mucho gusto.

El Reverendo Padre Calixto de la Purificación, que por primera vez ocupaba la sagrada cátedra en Córdoba, pronunció un sermón notable.

La orquesta infantil del colegio que los Trinitarios tienen establecido en la Rambla, ofició en estos cultos, revelándose los pequeños músicos como verdaderos profesores.

Al acto asistieron numerosos fieles.

Por una peseta

Una gitana llamada María Vargas Fernández fué al establecimiento de comestibles que don Eusebio Revuelto tiene en la calle de los Deanes.

Hizo treinta céntimos de gasto y dió un duro, para que se cobrara, a un dependiente que la estaba desahuchando.

Según manifiesta María, en vez de devolverle 470 pesetas, sólo le entregó 370, faltándole una peseta para que estuviera exacta la cuenta.

María dió parte al guardia municipal del distrito, quien se personó en el expresado establecimiento.

Interrogó al dependiente y este manifestó que le había devuelto 470 pesetas.

La gitana, para probar que era cierto lo que ella afirmaba, propuso que se contara el dinero que había en el cajón del mostrador, oponiéndose a ello el señor Revuelto y sus dependientes.

En vista de esto, María ha formulado la correspondiente denuncia.

ACBITES DE LAS ACLARADORAS GRIFOS

«¿Es la felicidad? Si, señor, en todos los casos, —limpieza y buen gusto no pueden compararse su Despacho, Cáster, 4.»

Nueva junta directiva

En la siguiente forma ha quedado constituida la nueva junta directiva del círculo de la Unión Mercantil:

Presidente, don Manuel Rodríguez Manso.—Vicepresidente, don Antonio Gómez Godino.—Tesorero, don Esteban Gómez Mateo.—Contador, don Daniel Caballero Pedraza.—Secretario, don Artaró Molina Albaredo.—Vocales: don Rafael Salido, don Gregorio M. García y García, don Ramón Yáñez y Pérez Moreno, don Francisco Yopas Ruiz, don Alfonso Tirado y don Juan Fernández Medina.

Dichos señores se posesionaron de sus cargos en la sesión ordinaria celebrada anoche.

No se ha podido detener a los desconocidos, a pesar de las diligencias practicadas.

Cotizaciones

Precios corrientes en esta plaza, según el Boletín de cotización facilitado ayer por la Cámara oficial de Comercio e Industria de Córdoba:

Aceite fresco a 98'41 pesetas los 100 kilos; id. añejo a 000'00; cebada a 14'41 el hectolitro; habas cochineras a 21'62; morunas, a 22'52; alpeste a 26'05; garbanos tiernos de 36'05 a 31'08; duros de 27'00 a 63'05; alberjones, a 21'62; escanda a 11'71; harina caudal extra blanquillo, a 51'15 los 100 kilos; id. corriente a 48'95; idem id. 8.ª, a 39'15; id. recia 1.ª superior aasmolada, a 51'70; idem idem 1.ª superior, a 50'60; idem idem 1.ª corriente, a 50'05; idem idem 3.ª recia, a 39'70; idem idem 4.ª, a 23'90; cabezuela caudal, a 19'25; salvado, a 17'00; hoja, a 15'50; cabezuela de recio, a 18'75; salvado, a 16'00; hoja, a 15'00.

Quejas del vecindario

Los industriales de la calle de Dormitorio ruegan al alcalde señor Muñoz Pérez que dé las oportunas órdenes para que quiten los palos que cierran el tránsito de carruajes en aquel lugar, pues de continuar en tal estado se perjudican los intereses de los reclamantes.

30 cént. El 10 kilo de jabón verde

primera en la Plaza de la Almagra, 34 (al lado de la botica del Dr. Villegas).

Mutualidad obrera

En el Centro obrero republicano de Córdoba se ha establecido una mutualidad obrera.

Falta de higiene

La Guardia municipal ha presentado una denuncia contra la encargada de la casa número 4 de la calle del Trueque, por dejar salir las aguas sucias a la vía pública, causando molestias a los transeúntes.

La expresada mujer se ha negado a dar su nombre.

Por la misma causa ha sido denunciada la encargada de la casa número 7 de la calle de Alvar Rodríguez, la que tampoco quiso dar su nombre.

Ambas son reincidentes en la falta denunciada.

Reunión

El próximo día 15, a las once de la mañana, el Fomento Agrícola de Andalucía celebrará junta general ordinaria en uno de los salones del Circolo de la Amistad, atentamente cedido al efecto por la directiva de esta sociedad.

Se tratará de la provisión de vacantes de consejeros; fijación del interés anual de las operaciones de préstamo y sus demoras y los descuentos para la Caja contra fallidos; calificación del balance, cuentas y memoria del 1915; proyecto para establecer el seguro mutuo sobre el ganado y otros asuntos de interés.

Otra mordedura

Ayer tarde fué mordido por un perro el niño Ángel Ubeda Pérez, quien tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro.

El perro fué llevado al Laboratorio municipal, donde quedó en observación.

Movimiento demográfico

Se han hecho en los Juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:

Districho de la izquierda.—Defunciones: Antonio Lara Verdejo, de setenta y ocho años, de asistolia.

Nacimientos.—Carmen Yopes Carmona, Juliana Vargas Guillén y Eduardo Téllez y Gallego.

Matrimonios.—Ninguno.

Districho de la derecha.—Defunciones: Rosario Gómez Méndez, de setenta y cuatro años, de bronco neumonia; y Blas Verdejo Zapata, de setenta y tres años, de epitelioma gástrico.

Nacimientos.—Rafael Béjar Fines, Francisco Gómez Almagro, Antonio Rojas Casas, José María Seoane González, Manuel Guadalupe Palomo Pérez y Rafaela Santiago Ugat.

Matrimonios.—José Navarro Bellido con Manuela Ariza Núñez.

REALIZACION.

La casa de tejidos de don Juan Ruiz Romero, Claudio Marcelo, núm. 3, que viene realizando los géneros deteriorados por el incendio sufrido, anuncia que desde 1.º de año, ha establecido un nuevo sistema de venta de saldos de numerosos artículos adquiridos en inmejorables condiciones de precios y que ofrece al público a su costo.

Un vivo

Ayer, por la tarde, entró en el establecimiento de la plaza de San Pedro un sujeto llamado Luis Mayón Ruiz, diciendo que iba a vender botellas.

Intentó sustraer una pesa de cien gramos que había sobre el mostrador.

Dicho sujeto fué detenido, ingresando en el Arresto municipal.

Fallecimiento

En la Carlota, donde hace años reside, ha dejado de existir el respetable señor don José Martínez de Aguilar, quien durante largos años desempeñó en esta ciudad el cargo de Visitador de consumos, cuando la administración de este impuesto corría a cargo del Ayuntamiento.

El finado era tío del Marqués de la Vega de Armijo, a quien enviamos nuestro sentido pésame.

Al Arresto

Han sido detenidas Antonia Camino Sánchez y Herminda Navarro Hidalgo, que en la calle de Gutiérrez de los Ríos promovieron un fuerte escándalo, llamando la atención de los transeúntes.

El linfatismo es una debilidad congénita o adquirida que se traduce en los enfermos por cabello rubio, piel blanca, fina, palidez de la piel, infartos glandulares, angina crónica, fluidos purulentos de los oídos, tumores fríos, artritis (tumores blancos), etc. Unos frascos de Hipofositos Salud evitan y curan tan molestas enfermedades.

—El Dr. Grau, autor de la "Piperazina"

Dr. Grau recibe diariamente multitud de felicitaciones de médicos por los buenos resultados obtenidos en sus enfermos de artritis, gota, reuma, neuritis, mal de piedra, cistitis, colitis nefríticas, neuralgias, etc., a quienes han tratado con tan precioso medicamento. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Una cabellera abundante y con su primitivo color es la mejor diadema que puede lucir la mujer. Usando el agua «La Flor de Oro», tendrás esa cabellera y evitarás su caída, así como la caspa y las canas. — Se vende en las perfumerías y droguerías.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Marcelo, papa y mártir.

Mañana.—San Raimundo de Peñafort, confesor. San Valentín, presbítero y mártir, y el beato Juan Bautista de la Concepción.

Jubileo circular.

Hoy y mañana en la iglesia del convento de Santa Ana, en sufragio de doña Soledad testamenteraria.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de los Remedios, en la parroquia de San Lorenzo.—Mañana a nuestra Señora de la Salud, en su iglesia.

En la parroquia del Sagrario.—Hoy dará principio la devoción de los Siete domingos a la Primavera en San José, después de la Misa mayor que se celebrará a las ocho.

San Hipólito.—Hoy, a las nueve, se celebrará la Misa de comunión de las Hijas de María, y por la tarde, a las cinco, el ejercicio de la Congregación, con sermón y Salve.

La Congregación del Apostolado de la oración celebrará solemnes honras fúnebres por el alma del que fué durante varios años su Director, el señor R. P. Mariano Carlos Alix (q. e. p. d.), el martes próximo en la Real Colegiata de San Hipólito, a las ocho y media de la mañana. En la Misa podrán recibir la Sagrada Comunión tanto los socios del Apostolado, como los demás fieles, que deseen aplicar por el eterno descanso de dicho Padre tan valiosos sufragos.

Las misas que se celebren en la parroquia de San Miguel, el día 14 del corriente, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por don José Alfaya Soto, doña Amparo Isla Rodríguez, doña Amalia Alfaya Isla, don Manuel Alfaya Soto y doña Teresa Arsal Sobrino (q. e. p. d.).

Sus hijos, hermanos, hijos políticos y demás familia ruegan a sus amigos los tengan presentes en sus oraciones.

Las misas que se celebren el día 14 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio de las almas del Ilmo. Sr. D. Tomás Jordán Martínez Alanis y de la Sr. D. Rafael González Martínez, que fallecieron el 14 de Febrero de 1899 y 1911.

Su hijo y viuda piden una oración por sus almas, a sus parientes y amigos.

Las misas que se celebren en la parroquia de San Miguel, el día 15, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Antonio María Pérez de Castro y la señora doña María de la Purificación Terroba y Naval (en paz descansan).

Sus hijos ruegan a las personas piadosas una oración por sus almas.

Las misas que se celebren el día 17 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma de don Alejo Morga Espinosa (q. e. p. d.).

Su viuda y demás familia suplican a sus amigos lo tengan presente en sus oraciones.

Espectáculos

Funciones para hoy

GRAN TEATRO.—Ideal Cinema.—A las seis de la tarde última y definitiva matinee, dedicada a los niños, con rebaja de precios, y despedida del extraordinario artista SANZ, con su colección de muñecos automáticos, magníficamente perfeccionados, el que presentará el mejor programa de la temporada.

Además se representará la 4.ª serie de la grandiosa película «La Llave Maestra».

Magnífica y selecta sección continua, de ocho y media a doce de la noche.

Precios: Asientos de plateas, palcos y butacas con entrada, sin número, 1 peseta.—Defensoras de arte y teatro con idem, 0.50 cént. —Defensoras de paraiso, 0.25 cént.—Entrada al anfiteatro, 0.25 cént. —Idem al paraiso, 0.20 cént. —En estos precios están incluidos los impuestos.

TEATRO-CIRCO.—Ideal Cinema. A petición general y en vista del ruidoso éxito obtenido, se pondrá por última vez la grandiosa obra cinematográfica en cuatro actos, que lleva por título: «La doble herida». Completará el programa espiadas películas cómicas.—A las ocho y media.

Precios: Palcos sin entradas, 2 pias; Silla, 0.40. Anfiteatro, 0.20. Entrada de palco, 0.40. Grada, 0.10. Incluidos los impuestos.

GRAN CINE.—A las seis en punto gran matinee dedicada a los niños.—Éxito de los bailarines Los Larrys.—Gran éxito de los dúos cómicos Los Luxenti.—Reprise de la 3.ª serie, dividida en dos partes, de la película «La llave maestra».

Precios: Butaca, 0.70 cént.; Anfiteatro, 0.25. General, 0.15.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boll (antes Morillas) 5. Teléfono número 140.

Plato del día: Filete de solomillo con champiñones. OSTRAS DEL CANTABRICO a 1.00 pesetas do cena, cerradas; a 1.50 abiertas, y a 2.00 al gran.

Restaurant de Antonio Gómez

Plaza de Cánovas (Antes Tendillas). Teléfono núm. 183.

Plato del día: Lengua de vaca en salsa picante. Se sirven cubiertos desde 2.50 pias. en adelante.

José Barea, hijo

Laborador, ganadero y abastecedor de carne.

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2.24 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'14.—Termino con hueso, a 3'00.—Idem sin hueso, a 4'00.—Vaca, a 2'24.—Cerdo a la canal 8'14 reales kilo, libre de derecho de arbitrios.—Toinos para fuera: Tocino fresco a 2'00 pesetas kilogramo.—Idem salado, a 2'25.

Clinica de las enfermedades de los ojos

POR EL LICENCIADO GUTIÉRREZ NISTERNES

Médico oculista por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL.

ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICED). de una a tres de la tarde.—Para los pobres: bres de ocho a nueve de la mañana.

MADRID HOTEL INGLÉS

HABILACIONES desde 5 pesetas, con cuarto de baño desde 6 pesetas. PENSIONES desde 13 pesetas, con cuarto de baño desde 15 pesetas. AGUA CORRIENTE, caliente y fría, en todas las habitaciones. IBARRA Y ROMANY, Proprietarios.

Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Despachando con el Rey

El jefe del Gobierno estuvo esta mañana en Palacio, despachando con el Rey. No le puso a la firma decreto alguno.

Lo que dice Romanones

El Presidente del Consejo de ministros recibió esta mañana a los periodistas y les dijo que continuaba recibiendo telegramas de felicitación y de protesta con motivo de la proyectada concesión de un puerto franco a Barcelona. Añadió que no se explicaba el revuelto producido por tal proyecto, puesto que se presentará al Parlamento y este decidirá si procede establecer el citado puerto comercial y otros análogos en las poblaciones en que se consideren más útiles.

Interrogado acerca de si era cierto, como han dicho algunos periódicos, que estaba concluido ya el encasillado, contestó que éste no se termina hasta que se disuelven las Cortes, pues después de las elecciones generales vienen las parciales y candidatos derrotados en las primeras resultan triunfantes en las segundas.

Al consignar este recordó que él fué elegido diputado por primera vez en una elección parcial. Agregó que los aspirantes que resulten derrotados ahora no deben impacientarse, pues como resultarán bastantes diputados con actas dobles y vendrán al Congreso varios gobernadores civiles, quedarán actas y gobiernos vacantes, a los que podrán aspirar aquellos.

Los obreros de Trubia

El Subsecretario de la Presidencia ha dicho que es inexacto que se rebajaran los jornales a los obreros de la fábrica de armas de Trubia. Lo ocurrido es que al reanudar los trabajos en aquella se notó que muchos obreros carecían de condiciones físicas adecuadas y se presentó a las Cortes un proyecto de ley, el cual no llegó a aprobarse, para la concesión de pensiones de retiro a los operarios de las fábricas militares, y ahora se ha acordado, hasta que sea implantada esa ley, dar a los obreros inútiles tres pesetas diarias en concepto de retiro.

Ministro enfermo

El Ministro de Marina continúa enfermo. Hoy ha tenido que guardar cama.

El puerto franco de Barcelona

En la Presidencia del Consejo de ministros se han recibido varios telegramas indicando el temor de que la concesión del puerto franco a Barcelona perjudicase a la agricultura. El Subsecretario del citado departamento, refiriéndose a tales despachos, ha dicho que nada perjudicará, por el contrario, obtendránse resultados excelentes. Se conseguirá rebejar un cincuenta por ciento los fletes, puesto que los barcos ingleses que transportan carbón podrán embarcar este combustible en el puerto de Barcelona.

Gala

La Corte vista hoy de media gala con motivo de ser día de la Infanta doña Enlilía.

Semilla de remolacha

En el Ministerio de Estado se han recibido noticias de que en breve serán exportadas cuatrocientas toneladas de semilla de remolacha destinada a puertos alemanes y cuyo tránsito autorizan los Gobiernos de Francia e Inglaterra.

Manifestaciones de Aiba

El Ministro de la Gobernación, al conversar con los representantes de la prensa, les manifestó que los telegramas de provincias no contenían noticias de interés. Dijo que seguía recibiendo numerosas visitas, relacionadas con el encasillado.

Presidencia de una comisión

El Ministro de Negocios extranjeros de Holanda ha aceptado la presidencia de la comisión internacional permanente encargada de resolver los conflictos que eventualmente puedan surgir entre España y los Estados Unidos.

Pésame

El Jefe de Tetuán ha enviado el pésame al Rey de España con motivo de las desgracias ocurridas en Ceuta a causa del derrocamiento de la techumbre de un pabellón de una de nuestras posiciones.

Habla Urzáiz

El Ministro de Hacienda dijo a los periodistas que seguían interesándole muchos fabricantes de azúcar la suspensión de las disposiciones dictadas para evitar el encarecimiento de este artículo.

Manifestó que le había visitado una comisión de la Casa del Pueblo de Valencia, la cual le entregó el título de socio honorario de la Mutualidad de obreros ferroviarios para la construcción de casas baratas, distinción que había agradecido mucho, pues demostraba que la clase obrera sabía apreciar la labor del Ministro. Y, finalmente, hizo constar su satisfacción por la situación de la Bolsa, cuyos valores han tenido un alza considerable desde que los liberales se encargaron del poder.

Cacería regia

La Familia Real pasará mañana el día cazando en la Casa de Campo.

Balance del Banco

Según el balance del Banco de España verificado hoy, los valores de dicho establecimiento de crédito han tenido los aumentos que siguen durante la semana actual: El oro 289 392 pesetas. La plata 986 792. Y los billetes 4.197.700.

Las Obligaciones del Tesoro

Una comisión del Colegio de agentes de Bolsa ha visitado al Ministro de Hacienda para manifestarle que, en virtud del alto precio a que se cotizan los valores del Estado, sería este el momento oportuno de consolidar los quinientos veinte millones en obligaciones del Tesoro que están en circulación y los ciento cincuenta que debe el Estado al Banco de España.

El Príncipe de Battenberg

Esta noche ha marchado a París el Príncipe de Battenberg. El martes próximo seguirá el viaje a Inglaterra para incorporarse al regimiento a que pertenece. Le han despedido toda la Familia Real, el personal palatino y las autoridades.

Centro maurista

Mañana se verificará la inauguración del Centro maurista del distrito de la Universidad. El acto será presidido por don Antonio Maura.

Provincias

Los corcho taponeros

Oficialmente comunican de Sevilla que los corcho taponeros celebraron una reunión, acordando en ella pedir al Gobierno que influya para que las compañías navieras rebajen los precios de los fletes y pongan a la disposición de aquellos vapores destinados a exportar los productos de su industria.

Mitin franco-español

Participan de Barcelona que mañana se celebrará en Perpignan un mitin de confraternidad franco-español. Asistirán a él Garriga, Massó, Corominas y otras personas significadas.

Las huelgas de Barcelona

Telegrafían de Barcelona que todos los conflictos obreros mejoran, excepto las huelgas de los albañiles y ferroviarios. El lunes reanudarán el trabajo los electricistas.

Los fundidores de hierro han llegado a ponerse de acuerdo con los patronos. Como consecuencia de la carestía de los artículos de primera necesidad la mayoría de los obreros del ramo textil ha obtenido mejoras de sus patronos.

La guardia civil ha detenido a un obrero que ejercía coacciones; a dos que arrebataron violentamente a un aprendiz varios tubos de plomo y a dos albañiles que agredieron a sus compañeros.

Yacimientos de platino

Ha llegado a Málaga el ingeniero Orueta encargado de reconocer los yacimientos de platino descubiertos en la serranía de Ronda. Ha obtenido un gran recibimiento.

Otra huelga

Comunican de Oriado que los obreros de la fábrica de armas de Trubia han acordado empezar la huelga general el lunes. Solo continuarán trabajando los operarios de los hornos de acero para evitar los grandes perjuicios que sobrevendrían si se apagaran aquellos.

La falta de carbón

Dicen de Valladolid que la Asociación de fabricantes de harinas de Castilla ha dirigido una razonada exposición al Jefe del Gobierno, poniéndole de manifiesto la crítica situación en que se encuentran algunos fabricantes que tendrán que dejar de molar por falta de combustible con que alimentar los motores, lo cual les ocasionará gravísimos perjuicios.

Descarrilamiento

Participan de Oriado que entre Villamanín y Burdongo ha descarrilado un tren de mercancías. No han ocurrido desgracias. La línea ha quedado interceptada y los demás trenes tienen que efectuar trasbordos.

Don Melquiades Alvarez

Ha llegado a Oriado don Melquiades Alvarez. Le ha visitado una comisión de obreros de la fábrica de armas de Trubia para pedirle que interceda en favor de las pretensiones de aquellos.

Salvamento de un barco

Telegrafían de Huelva que el vapor pesquero Argentino salió a alta mar para realizar pruebas y cuando regresaba advirtió que un barco velero pedía auxilio.

La familia Real

Le lanzó un cable y logró salvarlo. El velero llevaba cargamento de sardinas y procedía de Ayamonte.

La tripulación del Argentino ha sido muy felicitada.

Un hidroplano en peligro

Fondado en el puerto de Cádiz el vapor correo Joaquín Llovera.

Ha llegado con retraso porque en el estrecho de Gibraltar encontró un hidroplano británico que estaba a punto de desaparecer bajo las aguas y se detuvo para prestarle auxilio, recogiendo a su tripulación.

Por medio de radiogramas se informó del suceso a las autoridades de Gibraltar y salieron dos torpederos que recogieron a los tripulantes del hidroplano, marchando luego a salvar el aparato.

Contestación a una demanda

Los patronos mineros de Bilbao, en contestación a la demanda formulada en el Congreso de obreros de Gallarta, referente al aumento mínimo de un veinticinco por ciento en los jornales, han manifestado que la industria minera vizcaína sufre grandes perjuicios a causa de la guerra, pues el mercado alemán está cerrado y el acceso al inglés resulta muy difícil, en virtud de lo cual ha tenido que suspenderse el trabajo en muchas minas, razones por las que no pueden acceder al aumento de jornal solicitado, que siempre sería inseguro.

En cambio prometen, conolidos de la situación de los mineros, concederles gratificaciones, como hicieron durante la guerra de Cuba, en la proporción que sea posible a cada empresa.

Extranjero

= LA GUERRA = INTERNACIONAL

Parte francés

La comunicación oficial facilitada a las tres de la tarde en París dice lo siguiente: Ampliamos los informes del ataque que realizamos ayer en la Champagne, región Nordeste, en la altura de Messiel.

Después de una energética acción de la artillería nos posesionamos de unos trescientos metros de trincheras enemigas. El adversario nos contrató durante la noche, pero lo rechazamos por completo y le hicimos prisioneros, un oficial y setenta y cinco soldados.

Comunicación alemana

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes: En el teatro oriental de la guerra continuamos el avance de numerosos destacamentos rusos cerca del lago de Dravvaty.

Una escuadrilla de torpederos alemanes llegó hasta Doggerbank y encontró a varios cruceros ingleses, a los que hizo fuego, hundiendo al Arabic y averiando a otro. Los demás huyeron.

Los torpederos salvaron al comandante, dos oficiales y veintidós marineros del Arabic. En los Balcanes no se ha modificado la situación.

En el teatro occidental rechazamos a los franceses que intentaron recuperar las trincheras que perdieron en Vincy y el Soume.

Parte austriaco

El último parte oficial comunicado en Viena dice lo siguiente: Las vanguardias del regimiento austro-húngaro número 2 han librado un terrible combate con las de otro cuerpo de ejército enemigo, aniquilándolas completamente.

Las del Archiduque Fernando han rechazado diversos ataques del adversario.

Comunicación inglesa

Un parte oficial de la Mesopotamia facilitado en Londres dice que al regresar un destacamento británico de efectuar un reconocimiento fué atacado por enormes contingentes árabes, librándose un combate rudísimo.

Acudió una columna en auxilio de los ingleses y aniquiló por completo al enemigo. Las tropas británicas tuvieron trescientas setenta bajas.

Parte turco

El último parte oficial comunicado en Constantinopla dice que no se ha registrado lucha alguna saliente desde el parte anterior.

Consecuencia de una nota

En París se cree que, a consecuencia de la nota publicada por el Gobierno alemán en la que manifiesta que considerará los buques mercantes armados como barcos de guerra, el Gobierno de los Estados Unidos advertirá a los súbditos de su nación que no les protegerá del riesgo que corran si viajan en dichos buques.

La prensa francesa protesta contra la decisión de los yanquis y afirma que Wilson antepone el amor a la paz al honor nacional.

Intento de fuga

Comunican de Río Janeiro que el vapor alemán Anunciación, detenido en Port Belen, intentó evadirse y los buques brasileños lo cañonearon, obligándolo a regresar al puerto antedicho.

Los revolucionarios portugueses

Según noticias procedentes de Lisboa, por documentos hallados en la casa del jefe del último movimiento revolucionario, se ha sabido que el plan era saquear los establecimientos de comercio, destruir las centrales de teléfonos y teléfonos, atentar contra quien se opusiera con armas a este movimiento, no aceptar los actos del Gobierno y, en el caso de que dimitiera este, establecer una Comuna portuguesa.

DOCTOR RUIZ MAYA

Especialista en enfermedades de la matriz. De doce a dos de la tarde. Consulta económica de 3 a 4. Cardenal Toledo, 6 (frente cuartel de las Dueñas.)

OSUNA Y CEBALLOS

Coloniales y harinas al por mayor. — Bacalao, Arroz, Alubias y Cafés de todas clases. CHOCOLATES AGUSTINOS. Conde del Robledo, 3. Eduardo Lucena, sin núm.

VESTIRSE POR POCO DINERO

El dueño del establecimiento de tejidos conocido por EL METRO avisa a sus clientes que el departamento del piso 1.º de artículos baratos, que tuvo interrumpida la venta por motivo al balance, queda abierto nuevamente con artículos de ocasión, saldos, rotazos de todas clases y verdaderas gangas en artículos buenos, a precios increíbles. Antes de comprar, conviene visitar esta casa para conseguir buenos géneros por poco dinero. Marmol de Bañuelos, número 2.—Fiso 1.º. Horas de venta: de 8 a 11 mañana y de 2 a 7 tarde.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CORDOBA. Registro del 12 de Febrero de 1916. Semanas del 14 al 19 de Febrero de 1916. Reses mayores.—Don Joaquín Reyes 3 a 226 pesetas.—Don Alberto Méndez 3 a 226.—Don Juan Roca 1 a 227.—Don Rafael Salinas 3 a 227.—Don León García 4 a 227.—Don Francisco Páez 2 a 227.—Don Rafael Rodríguez 8 a 228.—Don Francisco Martínez (resto) a 228. Terneras.—Don José Cuesta 1 a 297 pesetas.—Don Bernardo Serrano Romero 1 a 297.—Don León García 1 a 298. Menores.—Don Juan Roca 2 a 189 pesetas.—Don José Cuesta 5 a 189.—Don José Sánchez 2 a 189.—Don Manuel Villar 2 a 190.—Don Celestino Porras 8 a 190.—Don José Bejarano 6 a 190.—Don León García 15 a 190. Nota.—Los precios libres para el entrador son: de 203 a 205 pesetas para el ganado vacuno, de 274 a 275 para terneras y de 166 a 167 para lanar y cabrio. Precios del 15 de Febrero hasta nueva cotización: vaca con hueso, a 230 pesetas kilo; idem sin hueso, a 320; ternera con hueso, a 300; idem sin hueso, a 400; macho, a 224.

Segundo Establecimiento de Remonta

ANUNCIO. Necesitando este Establecimiento adquirir pastos de verano o rastrojeras para el sostenimiento de doscientos potros, durante los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre del año actual, que estén enclavados en el término municipal de esta ciudad o pueblos inmediatos, se hace público por medio del presente anuncio. Las proposiciones podrán hacerse en el cuartel que ocupa esta Remonta, los días laborables, de 10 a 12 de la mañana. Córdoba 11 de Febrero de 1916.—El Oficial de Contabilidad, Eladio Ramírez.—V. B.º: El Coronel, López Tuero.

EL NOTARIO

de esta ciudad don Francisco Rodríguez y Gonzalo, sucesor de don Alberto de Torres e Illescas, ha trasladado su estudio al piso principal del Café Saizo, donde estuvieron las oficinas de «El Fenix Agrícola».

Cisco orujo.

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y C.ª (Torre de la Malmuerta) a 11 reales hectolitro y a 12 reales llevado a domicilio.

Tocino añejo superior de los Estados Unidos

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de 88 reales arroba por partidas de 25 kilos en adelante y a 85 reales por cajas completas de unos 20 arrobas, dichos precios son para fuera.

SEGUNDO ANIVERSARIO

EL SEÑOR DON MANUEL CAÑERO VELASCO. Falleció en esta ciudad el día 14 de Febrero de 1914. R. I. P. A. Su desconsolada esposa e hijos ruegan a sus amigos lo tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 14 del actual, de nueve a once de la mañana, en la parroquia de San Juan (Trinidad), serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.

«LA PERLA»

Gran Establecimiento de Confitería. BL. MAS Suntuoso de España. Casa fundada en 1879. La más importante de Córdoba. Premios sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones. Artículos para regalos. Cajas novedad llenas de bombones selectos. Caramelos de todas clases. Gondomar, 1.—Sevilla, 1 y 3. CORDOBA.

«ANIS PRETEL»

ALMANAQUE PARA 1916. El almanaque con el verdadero santoral del Obispado de Córdoba, se vende en la imprenta de este periódico. 5 pesetas el 100.

DOCTOR RUIZ MAYA

Especialista en enfermedades de la matriz. De doce a dos de la tarde. Consulta económica de 3 a 4. Cardenal Toledo, 6 (frente cuartel de las Dueñas.)

PLANCHADO MECANICO

de J. García Larios y C.ª. Con este sistema los cuellos y puños quedan como nuevos.—Precios: lavado y planchado de un cuello ó un par de puños, 10 céntimos. En Córdoba pueden entregarse los cuellos y puños en la Camisería Inglesa de JOSÉ FABRA, Gondomar, número 3. MALAGA: Calle Don Juan Gómez, núm. 1.—SEVILLA: Plaza de la Magdalena, núm. 5.

